Studium Europy Wschodniej UW
ogłasza otwarty nabór na kurs:
Strategiczne programowanie rozwoju terytoriów 

Kurs będzie przeprowadzony online w ramach projektu Wolny Uniwersytet Białoruski,
/finansowanego ze środków MEiN/
Opis kursu:
Celem kursu jest przedstawienie podstaw teoretycznych i przykładów praktycznych skutecznej polityki rozwoju społeczności lokalnej: gmin, miast i regionów. Jak pokazują przykłady z wielu państw, polityka rozwoju terytorialnego w powiązaniu z efektywnie przeprowadzoną decentralizacją, ma podstawowe znaczenie dla powodzenia procesów modernizacji społecznej, gospodarczej i politycznej, a w konsekwencji polepszenia warunków życia mieszkańców kraju.
W ramach kursu uczestnicy uzyskają ze strony uznanych pracowników naukowych i praktyków administracji rządowej, jak i samorządowej, wiedzę na temat podstaw teoretycznych rozwoju terytorialnego oraz zagadnień dotyczących procesu planowania, zarządzania, monitorowania i  ewaluacji działań rozwojowych na poziomie krajowym i (co w odniesieniu do Białorusi wydaje się bardzo ciekawe!) w skali lokalnej/regionalnej. 
Po ukończeniu kursu uczestnicy znają i rozumieją: 
•	Podstawowe teorie dotyczące rozwoju regionalnego i lokalnego wykorzystywane jako podstawy prowadzenia działań rozwojowych w krajach Europy Zachodniej; 
•	System programowania polityki rozwoju (strategie, plany, programy, projekty);
•	Podstawowe zasady, cele i kierunki polityki rozwoju terytorialnego;
•	Instrumenty polityki terytorialnej (regionalnej i lokalnej) wykorzystywane dla osiągania celów  rozwoju terytorialnego (finansowe, organizacyjne, prawne, inne); 
•	Zasady pomiaru skuteczności i efektywności polityki regionalnej; 
•	Zagadnienia związane z finansowaniem programów i projektów służącym rozwojowi; 
•	System instytucjonalny polityki  terytorialnej funkcjonujący w oparciu o zasadę multilevel governance;
•	Zasady i polityki spójności UE; 
•	Organizacje systemu  polityki regionalnej w wybranych krajach (case studies – Polska, Portugalia, Gruzja)
Na podstawie posiadanej wiedzy uczestnicy będą umieli:
•	Określić potrzeby w zakresie budowy systemu polityki terytorialnej wg standardów UE na Białorusi;
•	Przygotować strategię rozwoju wybranego terytorium i zaproponować rozwiązania w zakresie finansowania,  monitoringu i ewaluacji, identyfikacji głównych  aktorów i organizacji systemu wdrożeniowego.
Kurs obejmuje: 90 godz. zajęć,  4 razy w tygodniu. Język kursu – polski i angielski.
 W ramach zaliczenia programu przewidziano egzamin w formie ustnej. Planowany  termin kursu: 09.X.- 12.XII.2023
Do uczestnictwa w kursie zapraszamy: 
· Białorusinów (tak przebywających z różnych przyczyn poza granicami kraju, jak i z terenu Białorusi), zainteresowanych problematyką rozwoju społeczno-gospodarczego Białorusi, rozwojem lokalnym i regionalnym, przede wszystkim (ale nie wyłącznie) absolwentów studiów z zakresu geografii, nauk społecznych, zarządzania, administracji i pokrewnych. 
· Osoby zajmujące się zawodowo rozwojem w skali lokalnej, regionalnej i krajowej, w tym odpowiedzialne, za przygotowanie i realizację strategii i projektów mających na celu rozwój lokalny i regionalny.
Rekrutacja już trwa! 
Termin rekrutacji – do 15.IX.2023 r. Rekrutacja odbywa się na  podstawie przesłanych dokumentów. SEW UW zastrzega sobie możliwość przeprowadzenia z kandydatami   rozmowy kwalifikacyjnej online.
TEN KURS PODEJMUJE KWESTIE KLUCZOWE DLA ROZWOJU PRZYSZŁEJ BIAŁORUSI!!! 
ZAPISZ SIĘ JUŻ TERAZ! 
 Wymagane dokumenty:
· podanie o przyjęcie na kurs, 
· CV.
[bookmark: _GoBack]Zgłoszenia  należy wysyłać na adres: stypendia.studium@uw.edu.pl
Udział w kursie jest nieodpłatny!
Gwarantujemy merytorycznie wysoki poziom kursu, opracowanego przez ekspertów Katedry Rozwoju i Polityki Lokalnej Wydziału Geografii i Studiów Regionalnych Uniwersytetu Warszawskiego z udziałem dr hab. Marty Lackowskiej, dr Piotra Żubera i dr Anny Dąbrowskiej. 
Każdy uczestnik kursu, który zaliczy obowiązujące wymagania, otrzyma certyfikat (dyplom), potwierdzający zaliczenie kursu, przeprowadzonego przez Studium Europy Wschodniej Uniwersytetu Warszawskiego!
Zapraszamy !
